Trangoška – Donovaly 2006

„Maratóny mě už nebaví,“ nakláním se ke kolegovi z práce (v tomto okamžiku silně frajeřím a přeháním a snažím se to mírnit svým typickým úsměškem, o němž mí nepřátelé tvrdí, že je baziliškovský) během nudné a zbytečné pracovní porady nenaslouchaje ničemu z toho, co patří k mé profesi, „co říkáš na tohle?“ a ukazuju mu propozice přeběhu hřebene Nízkých Tater. Kolega, paraolympionik, uznale zamručí. „A trénuješ?“ „Z Jáchymova na Klínovec.“ To je asi nejostřejší převýšení v celém Karlovarském regionu (650 m nadmořské výšky na 6,5 km; Klínovec -1244 m - je u nás vůbec nejvyšší horou v okruhu několika stovek kilometrů).


Co by dítě školou povinné jsem prožíval traumaticky právě hodiny tělocviku. Tělocvik byl vždycky v úterý a ve čtvrtek; pravidelně v předvečer (tj. v pondělí a ve středu) jsem zakoušel stavy depresivní úzkosti, po nichž ve čtvrtek po skončení hodiny následoval stav nepopsatelné úlevy. Během puberty jsem byl sulcovitě neforemný a měl jsem patrně nadbytek ženských hormonů, protože můj kmotr mým rodičům doporučoval, ať mi zakoupí podprsenku. 


Existuje fotografie, pořízená asi před patnácti lety, na níž se koupu v Otavě. Spíše sedím mezi kameny, vypadám jako lochneska, jak kdosi výstižně poznamenal, která líně víří vodu, hédonisticky se šklebím; to tlusté tělo je nedůležité, jakoby říkám, důležitý je duch. Snad jsem tomu i v této době věřil.


Před čtyřmi léty moje nadváha ohrozila i běhání, které jsem pracně udržoval jako svou jedinou stálou pohybovou aktivitu od dob vysokoškolských studií. Po každém několikakilometrovém běhu jsem sotva chodil. Pak jsem kdesi omylem vlezl na váhu, z níž po zadání výšky vyběhl lístek s nemilosrdným komentářem: byl jsem již na hranici, kdy pro mě běh začínal představovat činnost ohrožující organismus. Dal jsem se do radikálního hubnutí (velice mi pomohlo čerstvě zakoupené horské kolo) a o dva roky později jsem se přihlásil na pražský maratón (hlavně proto, že byl pro prvomaratónce zadarmo a já mám sockovitost a somráctví nesmazatelně v genech). Byl jsem překvapen, že jsem ho vůbec uběhl (běžel jsem ho tak opatrně, že jsem v cíli doslova překypoval energií a taky i euforií, což už se mi později nestávalo; svůj první maratón jsem si doslova užil) a pak už jsem se přes kontakty a internet pomalu dostával na další a další akce. 


Ne, nedošlo k ničemu zázračnému. Když se před závodem převlíkám a pozoruju cvrkot okolo sebe, uvědomuji si, že jsem patrně nejobéznější maratónský běžec ze všech zúčastněných. Ačkoli se nyní mám již raději než v době puberty, svoje břicho s podkožním tukem do své sebelásky stále zahrnout nemohu.


Když jsem se letos (2006) přihlásil na přeběh Nízkých Tater, měl jsem pocit, že jsem překročil jakousi nedovolenou čáru. Večery jsem trávil nad otevřenou mapou a přehrával jsem si to, co jsem zamlada absolvoval ve třech dnech s báglem v opačném směru (odpoledne posilněni pivem jsme se zpravidla dokulili z Donoval na Hiadeľské; nikdy jsme neudělali takovou chybu, abychom přelézali Kozí chrbát, vždy jsme ho traverzovali; ráno jsme s vypětím všech sil zvládli Prašivou, načež nám v pozdním odpoledni asi stometrový výšvih na Latiborskou hoľu připadal nesnesitelný; po noclehu někde mezi Latiborskou a Chabencem jsme se pak přes Chopok doštrachali na Štefánikovu chatu, dříve chatu SNP. Trangošku kdesi hluboko v údolí jsem znal jenom z ukazatelů směru). 


Ale ředitel závodu Igor mě mailem osobně povzbudil, že po deseti uběhnutých maratónech to prý zvládnu (když jsem pak viděl zlomek toho, co všechno organizace takového závodu obnáší, začal jsem ho mít rád za to, že mi věnoval tolik individuální pozornosti – mně, amatérskému pregerontovi, který mu sotva zaplní někde spodní příčku v celkovém pořadí, pokud mu někde na cestě nezkolabuje). Ostatně je to velmi pozitivní typ, jak jsem si později na startu osobně ověřil (anebo se tak minimálně jeví), žádný Šklíblatík (postava z Letopisů Narnie; prototyp všech nevěřících Tomášů); před startem zlehčil a jednou ambivalentní větou odbyl smrtící nebezpečí letní bouřky, kterou nám zaslíbila všechna média se všemi hydrometeorologickými ústavy a experty a z které byl nakonec jen jeden větší kumulus navečer, poté co závod skončil, aniž by byl někdo skolen bleskem.


Kromě tréninků v Krušných horách byl nejvyšší čas začít s přípravami na cestu. S cestováním nemám problém, ale k doktorům prakticky nechodím a s ledvinkou taky neběhám. Takže jsem po letech vyrazil za paní doktorkou, máte tlak jako slečna, a po pěti minutách mě propustila s tím, že se mám ve zdraví vrátit. Stejný den jsem zakoupil pás s kapsičkou a láhví na vodu a vyrazil do hor vyzkoušet, co to se mnou udělá. Dost mi to vadilo, byl jsem do té doby zvyklý řešit nedostatek tekutin při delších bězích hospodami po cestě, láhev mě kopala do zad, ale pak jsem si zvykl a přestal jsem to vnímat.


Pátek před závodem jsem strávil v autobuse; všude po cestě číhaly samé vzpomínky; Kroměříž – Chřibský maratón před dvěma lety, Otrokovice – povodně 97, Zlín – příbuzní, které jsem od té doby nenavštívil; Bratřejov, Prlov – známí z období, kdy duch neměl navrch nad tělem a tělo nebylo chrámem Ducha svatého; Malá Fatra v hrozivých bouřkových hradech; Tlstá nad kotlinou, v níž leží Martin (určitě tam pokvetou nádherné lilie zlatohlavé), pak serpentiny nahoru a dolů do BB (v jednom okamžiku se objevila Križná, kde se náhle vyčasilo po odpolední bouřce). A pořád ta stejná bezprizorní autobusová nádraží a paneláková předměstí, kterými komunisté zasypali všechna města, s krátkými průhledy na zbytky původní historické zástavby. Taková byla i BB, snadno jsem se doptal na internát (pomohl jeden z běžců, kterého jsem potkal na náměstí Slobody), večer jsem pak vyrazil na staré náměstí, proměněné v jednu velkou hospodskou zahrádku. Když jsem se vrátil, pokoj byl plný spolunocležníků, kteří přijeli taky kvůli tomu stejnému, hned jsem s nimi probral všechny svoje šklíblatíkovské pochyby, během chvíle bylo všechno jasné včetně toho, že si už nechceme povídat, ale že už chceme spát. 


Ráno probíhalo všechno rychle a samovolně, občas pohled směrem k hlavnímu hřebenu, kde se válely zbytky oblačnosti po včerejších přeháňkách a bouřkách. Vývoj počasí sledujeme hlavně po cestě autobusem, který nás veze na start. Připadá mi to všechno neskutečné, ale nemám čas filozofovat a holdovat svým obavám; krajina se rychle mění, kolem nás už neteče Hron, nýbrž jen jakási bystřina, která šumí i kolem Trangošky. Hory jsou v mracích, jen zhruba tuším, kde je hlavní hřeben; aspoň mě to příliš neodrazuje. Do startu právě tolik času, aby mi kluci stiskli ruce, máš na to, jen se nedělej, a pak už se po výstřelu roztáhneme na prvním stoupání; většina závodníků je nade mnou, postupně mizí za jakousi skalkou, ukrývající Štefánikovu chatu; méně běžců je pode mnou, a tak to zůstane až do konce, sem tam se budu s někým honit, na někoho se chvíli věšet, ale víceméně poběžím sám, po Chopok ještě prohodím sem tam nějaké slovo s kolemjdoucími turisty, zahrozím na nějakou slečnu, která na louce trhá cosi chráněného, a posloužím informací nějaké autoritativní padesátnici s hůlkami nordic walking, že jsme parta magorů. Na Chopku se mi jedinkrát a naposledy uvolní endorfiny, stojím u stolu s vodou a občerstvením a melu nesmysly o tom, že nejvyšší převýšení na pražském maratónu má celkové zaklenutí Karlova mostu, což si uvědomí pouze maratónský běžec, který tam absolvuje jeden z posledních kilometrů; za Chopkem ovšem přichází neromantická samota s cáry mraků, zbytky sněhu, s tušením obrysů vrcholů, na které se ještě musím dostat a za nimiž se nachází ten nejmelancholičtější prostor, co snad v horách existuje, travnatá pláň mezi Chabencem a Prašivou (příhodné jméno). Opouští mě dobrá nálada, taky turisty už není téměř vidět (většina instinktivně směřuje z Chopku tam, kde je pivo, veselo a civilizovaně: tedy na opačnou stranu k Štefánikově chatě); dochází mi voda, protože jsem se ji ještě nenaučil doceňovat (vzpomenu si na text německy psaného letáku o Egyptě z jakési učebnice němčiny, kde je voda na poušti označena jako knappe Kostbarkeit, vzácnost, jíž je nedostatek) a vzal jsem si ji na Chopku z pohodlnosti jen polovinu láhve (snad poprvé si tak uvědomím, že tělo jede naprosto paradoxně na pouhou vodu; v druhé polovině závodu pak konečně objevím, že mi stačí malá, leč pravidelná dávka, která zvedá výkon i oslabuje hlas ďábla našeptávače, že bych to přece jen měl zabalit, dokud jsem ještě plně při smyslech), mezi mraky se proklubává sluníčko, nohy mi začínají postupně natékat, takže na Ďurkové (další kontrola) už preventivně žádám náplast (ale marně). 

Krajina se přede mnou odvíjí jako v zrychleném filmu, známé pohledy z určitých míst (zase ty vzpomínky: Salatín, protější hřeben Velké Fatry, kde by podobný závod byl jistě daleko běhavější a pohodlnější; roztahaná Lúžna; později ten nezapomenutelný pohled z Kečky na jižní stranu do obdělávané kotliny Hronu se Slovenským rudohořím kdesi sympaticky daleko), které jsem nikdy neabsolvoval takhle naráz v rozmezí několika hodin.


Na Prašivé mě konečně vybaví náplastmi, nalejou iontovými nápoji, než jim stačím říct, že je nechci, protože mi po nich bývá zle, a nakrmí magnéziem. Chovají se nestandardně soucitně, snad až mateřsky, to bych ani nečekal od světa tohoto, to mě ohromně nabije. Euforie to sice už není, spíše pokojný pocit, že závod dokončím. Pod Prašivou je to podobně rodinné, záchranář z Horské služby vytahuje náplasti, takže ani nevnímám to, co jsem ve svých představách považoval za obávaný závěrečný horor: výstup na Kozí chrbát. Ne, neběžím, jdu, občas zastavuji a zhluboka dýchám, přitom myslím na to, že tu kvetou neskutečně krásné kytky a to vědomí mi pomáhá přežít i onu dlouhou louku (Kečka), která sálá odpoledním vedrem mísícím se s těžkými vůněmi bylin; opět se dávám do klusu, abychom už konečně byl v lese a začal sbíhat k cíli. Neodpustím si závěrečnou honičku s jedním se závodníků a už mě čeká ta nejhezčí část celé akce: hotel Encián, polévka, rizoto, pivo, sprcha (masáž nestihnu, fronta; nejsem schopen stát a čekat), zpětný pohled na Prašivou; pocit, že to všechno byl jen sen, že to nebylo moje tělo, ale něco v mém těle, čemu vůbec nerozumím a o čem jsem netušil, že to existuje; dopřávám si trochu sentimentu, nejsem mezi vítězi, ale stojím se sklenicí piva v ruce před hotelem a přes orosené oči se dívám na ty, kteří jsou lepší než já a jež se ocitají na vítězných stupních. Pak nás autobus odveze zpět na náměstí Slobody v BB a v tomto okamžiku přestává tento závod existovat; lidé nasednou do svých aut nebo odejdou na špinavá autobusová či vlaková nádraží a odjedou domů polykat chléb všednosti. Ředitel závodu si bude možná lámat hlavu, jestli to celé mělo smysl (jedině on sečte, co všechno vybouchlo), možná si řekne, že ztráty převyšují nálezy, možná si zazoufá nad absurditou života, ale pak pokrčí rameny s tím, že lepší jen přece jen něco nežli úplné nic, a pustí se do přípravy dalšího ročníku. 


Já dorazím domů se silnými zažívacími potížemi (pikantní strava a několik piv na starém náměstí s renesančními domy, které jsem si během dvou večerů velmi oblíbil, udělalo své) a krvavými puchýři. Chtěl bych hned vyrazit na další trénink, podívat se, jestli ve Slavkovském lese ještě kvetou úpolíny, ale zatím spíše sedím u počítače a píšu, abych něco dělal a nepropadal pocitům, které na mě číhají někde mezi Chabencem a Prašivou.

Martin Skořepa z Karlových Varů (nar. 1961; čas 6.48)      

