Beh na Kľak 15.7.2006
Vypotil Vlado Bilík
Inšpekcia stránky www.beh.szm.sk mi tri dni pred akciou odhalila, že v sobotu 15. júla sa koná 5. ročník behu Fačkov – Kľak. Vrchol Kľaku, ktorý ako dračí zub kraľuje z výšky 1352 m nad južnou časťou Malej Fatry, je spolu s Manínmi, Súľovskými skalami a Klapmi obľúbeným terénom našej rodiny v tomto kúte Považia. V minulosti som naň párkrát v priateľskom tempe vybehol, hoci iba z Fačkovského sedla. 

Obrovskou výhodou preteku je pre mňa to, že sa beží iba smerom hore: to je pre moje zvetrané kĺby jediný pomerne beztrestný spôsob spartakiády. Obrovskou nevýhodou preteku je pre mňa to, že sa beží iba smerom hore: moje nevytrénové telo bude asi hodinu nemilosrdne týrať moju nevytrénovanú dušu.

Manželku Majku ani našu priateľku Maňu, ktorá bola u nás na návšteve, nebolo treba dlho presviedčať, aby si urobili peknú túru. Keďže v aute aj tak zostalo miesto, nebolo treba presviedčať ani Broňa Nováka, aby svoje 21. narodeniny oslávil na vrchole Kľaku. 
Z Bratislavy sme vyrazili pred pol siedmou (stačilo by aj o hodinu neskôr). Deň sa začal čírou modrou oblohou, ale Broňo a iste aj iní bežci si vymodlili pár obláčkov, ktorých postupne pribúdalo, až som sa pred Rajcom zľakol, či to nepremodlili (ale nie, nepršalo). V Rajci sme nabrali podozrivo vyzerajúceho stopára a dobre mierená otázka podozrenie potvrdila: bol to Vlado Dzuroška, šesťdesiatnik z Liptovského Mikuláša, ktorého cieľ bol zhodný s naším.
Pred základnú školu vo Fačkove sme dorazili o deviatej, dve hodiny pred štartom. Pol hodiny sme sa ponevierali, potom sme ženy vybavili fotoaparátom a inštrukciami, podľa čoho rozoznajú bežcov (mňa to raz naučil jeden ujo, ktorý vysvetľoval svojmu psíkovi, keď som šiel okolo: „Vieš, Bobino, tento pán nie je bežec, lebo nemá číslo!“). Potom sme dámy poslali na trať a my sme sa šli zainventarizovať. Keďže sme boli prví odvedenci, Broňovi sa ušlo štartovné číslo 1 a mne 2. Broňo sa trochu hanbil: obával sa, že sa mu všetci budú smiať, ak s takýmto biľagom na hrudi nebude medzi prvými (zrejme podmienený reflex zo Železnej studienky). V dôsledku toho som neskôr v šatni prehlásil, že beh má nové propozície. Prítomní zbystrili pozornosť. Vysvetlil som, že podľa nových pravidiel sú pretekári povinní pred cieľom sa zoraďovať podľa štartovných čísel. Prijali to s pochopením, lebo nepochopili, že tá povinnosť sa týka ich a nie nás. Ľuboš Cesnek poznamenal, že to si teda budeme musieť švihnúť, aby sme sa zoradili, lebo Tibor Vaňo je už hodinu na ceste.

Ozaj, Tiborko. Neveril som vlastným očiam, keď som ho tam zbadal. Požadoval, aby mu pridelili cyklistov ako inde, aby nezablúdil. Keďže cyklistov nebolo, vyzval ma, aby sme vyrazili spolu hodinu pred štartom. Prekvapilo ma, že napriek svojim ôsmim krížikom dokáže tak bystro odhadnúť moje schopnosti, ale zaťal som sa a odvetil som, že nepôjdem. 

Bežcov a áut pribúdalo, nechýbal držiteľ rekordu Martin Urbanovský, usmievavý tenký mládenec s priam kensky formovanou postavou. (Kde len tí prievidzkí baníci vedia vyťažiť toľko výborných a navyše sympatických atlétov, zoberte si napríklad troch bratov Arbetovcov.) Nechýbali ani starí harcovníci plus-mínus mojej vekovej kategórie, ako Pavol Rajec, po operácii naberajúci formu Stano Sviták, či lišiak Ľubo Líška.

Krátko po jedenástej sa pred bandu vyše osemdesiatich sebatrýzniteľov postavil jáger s malým j a veľkou flintou a vystrelil. Nanešťastie strelil kamsi pánubohu do okien a netrafil nikoho z predného radu, čím ma pripravil o umiestnenie, prináležiace môjmu štartovnému číslu, najmä ak to bola guľovnica. Vystrelil aj predný rad a za ním sme sa všetci vydali hore dolinou. Asfaltka sa na konci dediny preonačí na štrkovitú cestičku s miernym sklonom a ide takto vyše dvoch kilometrov, čo neveští žiadnu svetlú budúcnosť (pozri profil trate nižšie, ktorý som zosmolil podľa mapy). Potom nasleduje prvá občerstvovačka a cestička sa zmení na úzky strmý chodník, ktorý odbočí doprava a zahryzne sa do úbočia rozložitého bočného hrebeňa, vyvierajúceho zo sedla medzi Kľakom a Malým Kľakom. Na svahu chodník urobí dve serpentíny s celkovou dĺžkou okolo 1500 m, čím sa dostane na spodný koniec hrebeňa. Mnohí už v tejto fáze striedali beh s kráčaním, ale kráčali rovnako rýchlo, ako som ja, prepytujem, bežal.
Už na prvej serpentíne sa ukázalo, že som optimálne nenatrénovaný jedinec. Optimálne natrénovanému behúňovi vyhasínajú v posledných fázach preteku všetky základné zložky súčasne: sú to nohy, pľúca, morálka, prípadne srdce. Neoptimálnemu čosi z toho vypne ako prvé, takže zvyšok si môže dať za klobúk. Mne odišlo všetko súčasne, lenže už na začiatku. Srdce mi skákalo od zadku po hrdlo: raz som si ho zachránil len tak, že som v poslednej chvíli zaťal zuby. Napriek tomu som sa postupne, ako keď sa na diaľnici predbiehajú kamióny, prepracoval pred piatich-šiestich bežcov. Mimochodom, všetci mi to vo vyšších sférach vrátili s úrokmi. 
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Za poslednou serpentínou (tam, kde je odfotený Tiborko) nasleduje úmorný rovný a strmý úsek po hrebeni smerom k sedlu medzi Kľakmi. Chodník je to síce pekný a široký, ale konca mu nedovidíš. Utešoval som sa, raz na ten koniec predsa len dôjdeš. Keď som naň nakoniec naozaj došiel a pozrel sa dopredu, zistil som, že som ešte len v polovici. Usiloval som sa bežať tak, aby ma nepálili stehná, a povedal som si, že mojím jediným cieľ je nekráčať, ale vybehnúť až po vrch. Moje predsavzatie sa vyparilo na druhej občerstvovačke na konci lesnej autostrády. Lúka, ktorá nasledovala, bola taká strmá, že som sa vzdal a kráčal s ostatnými. A to som ešte netušil, že táto lúka nemá skoro žiadne sklony v porovnaní so záverečným vrcholným číslom.
V sedle medzi Kľakmi striehla Majka a fotografovala pachtiace sa ľudské trosky, klaňajúce sa Kľaku často až po kolená a hromžiace na Newtona, prečo neurčil gravitačnú konštantu aspoň o polovicu menšiu. Vyduril som sa do poklusu, aby som si na fotke neurobil ostudu. Vraj už „len“ desať minút. Prvých pár minút bol chodníček veľmi úzky a mal iba mierny sklon, ale tvarohové nohy mali čo robiť, aby sa na ňom udržali. Chodník viedol najprv po hrebeni, potom odbočil a nenápadne sa zarezal do strmého svahu, končiaceho hore oným dračím zubom a dolu bohviekde. (Tiborkove nohy na fotografii svedčia o tom, že sa to pokúsil preskúmať, ale včas sa mu podarilo rozmyslieť si to.)
Zrazu je na chodníku Maňa a hovorí, že už iba tristo metrov (tiež to mala iba z počutia). Potešilo ma to a chcel som pridať, keď tu znezrady chodník zabočil do dvoch smerov naraz: doprava a doneba. Kruté sú tie polopravdy: tristo metrov áno, ale z toho stotridsať smerom hore. Chýbala už len slavobrána ako pred vchodom do Danteho pekla: „Vzdaj sa všetkých nádejí, ty, kto vystupuješ!“ Tu už mohol človek len škrípať zubami (Tiborko si ich niesol v ruke), škriabať sa hore voľným štýlom, závidieť chrobákom počet nôh a zúfalo čakať na koniec, ktorý nie a nie prísť. Úľavu prináša iba priateľské povzbudenie od tých, ktorí si to už preskákali (sotva doslovne) a vracajú sa do Fačkova. V najstrmšom úseku púšťam pred seba posledného predbiehača, v okamihu je kus predo mnou i nado mnou. 

Nakoniec sa terén predsa len zmiloval a sklopil sa do prijateľnejšej polohy, takže posledných sto metrov sa dá pobehnúť a nestratiť tvár pred mužom so stopkami.

V cieli ma čaká odpočinutý Broňo a nedá mu nesmiať sa, keď na vlastné uši počuje, že zvuky, ktoré vydávajú moje dýchavice, presne zodpovedajú tomu, o čom čítal v starých dojákoch. Ešte skôr, než som vnímaniaschopný, referuje o svojich výdobytkoch a hrdom dvadsiatom štvrtom mieste. 

Žasnem, keď vidím, že aj Tiborko Vaňo je hore, o tom som namôjdušu pochyboval. Tu mu predsa nemohol vypomôcť žiadny „little help from my friends“. Diskutujeme o tom neskôr cestou dolu. Vyskytli sa názory, že vzhľadom na jeho váhovú kategóriu ho možno niekto odniesol v ruksaku, prípadne, že roztiahol ruky. Že nerozumiete? Vari nepoznáte ten jeho široký dres? A fúkal dosť silný vietor v priaznivom smere... Ale hrubé žarty nabok, chlapovi všetka česť. Manželka Majka i Maňa potvrdili, že si to trielil statočne a sám a nezabudol im dokonca pokurizovať.
Keďže fúka pomerne chladný vietor, len krátko sa s Broňom pokocháme nádherným výhľadom a berieme sa dolu, kde nás podľa jeho slov a lístočkov, ktoré sme dostali, čaká „pivo, tanec, klobása“. Vlastne, ten tanec už máme za sebou. No prosím, lepšie ako svadba. Castou sa pridám k Jožkovi Liskajovi, môjmu ňujorskému kumpánovi z roku 2000 a v družnej debate s ním a s okoloidúcimi sa spúšťame smerom k tomu pivu, až teraz naplno vnímajúc tú protivnú strminu, ktorou sme sa dobrovoľne terigali v nesprávnom smere.
Čakajúc na vyhodnotenie, využívam vzácnu príležitosť pozdraviť bývalých súperov a hádam stále ešte nebývalých priateľov zo všetkých kútov Slovenska. Vyhodnotenie sa udialo v družnej atmosfére bez veľkých ceremónií. No, a potom sme si povedali dovidenia o rok.
Na druhý deň, ale až večer, som celotelovo dolámaný, ale príjemne. Ešte príjemnejšie je to, že kĺby sa netvária príliš rozčúlene. Takže hádam naozaj dovidenia o rok.
Bratislava 18. júl 2006






PAGE  
3

