MEDZINÁRODNÝ MARATÓN MIERU V KOŠICIACH 2006

Medzinárodný maratón mieru v Košiciach je najstarší v Európe a druhý najstarší na svete - po americkom meste Boston. Veď prvý ročník sa bežal už v roku 1924 a zúčastnilo sa ho len 8 bežcov (ďalší deviati prihlásení to vzdali ešte pred štartom). Víťazom bol vtedy Karol Halla z Košíc s časom 3 hodiny 1 minúta a 35 sekúnd. Tohto roku sa bežal už 83. ročník a na celý maratón si trúflo štartovať do 700 bežcov. Víťazom bol Edwin Kipchom s časom 2 hodiny 12 minút 53 sekúnd. Edwin Kipchom pochádza odtiaľ, kde sú vraj ženy najčiernejšie, čiže z... Kene. MMM nám rastie čo do kvantity aj kvality účastníkov, a tak to má byť. Táto akcia je najveľkolepejším športovým podujatím mesta Košice a teší sa masovému záujmu. Účasť bežcov je podmienená aj vekovo - nad 18 rokov. Mladší záujemcovia si môžu vyskúšať minimaratón, ktorý tvorí desatinu dĺžky maratónskej trate a je sprievodným podujatím MMM. Okrem toho súčasťou posledných ročníkov býva aj maratón vozíčkarov a polmaratón bežcov a korčuliarov.

S myšlienkou zabehnúť si košický maratón koketujem už od roku 2002, kedy som zabehol svoj prvý (z piatich) maratónov, a to vo Viedni za ‘ideálnych‘ podmienok (32 ºC) s časom 4 hodiny 20 minút (môj zatiaľ najlepší čas som dosiahol o dva roky neskôr v Prahe, 3:43). Vtedy vo Viedni som si posledných 12 km pred cieľom neustále nadával, aký som somár, že som sa nechal na to nahovoriť, ale už necelú hodinu po dobehnutí, keď som si s Jankom Nebeským pofajčieval pomaratónsku cigaretku pri aute, ma prenikol silný pocit, že si to musím vyskúšať znova. Odkiaľ sa ten pocit vzal, to neviem dodnes deň. Ale je pravda, že odvtedy sa mi z času na čas aj sníva, že bežím maratón. Možno som fakt maratóncom telom aj dušou, aj keď tréningy v podstate flákam (najviac som za mesiac natrénoval 186 km, pričom na maratón sa vraj odporúča aspoň 200). Ale to vzrušenie tam vo vnútri je a núti ma sa z času na čas na nejaký ten maratón prihlásiť, postaviť sa na štart a, čo je hlavné, dobehnúť (nevzdal som ešte ani jeden).... 

Z rôznych dôvodov, ktoré sa mi tu nechce menovať (nič zvláštne) som sa na môj vysnený MMM v Košiciach dostal až tento rok. S kamarátom Bohušom, s ktorým spolu chatárčime v Západných Tatrách a ktorý inak pochádza z Košíc, kde mu aj dodnes bývajú jeho staručkí rodičia, som bol už v lete dohodnutý, že ak predsa tento rok budem rozhodnutý absolvovať MMM, tak že ho vyzdvihnem na Podbanskom a pôjdeme spolu do KE k jeho rodičom, kde ma na jednu-dve noci ubytuje. Tak aj bolo. Hoci som nemal ani tentokrát dostatočne natrénované (ani jeden mesiac v tomto roku som nešiel nad 150 km), fakt, že som zhodil nejaké 4 kilká a že som zredukoval posledné dva týždne fajčenie na jednu-dve cigarety denne, mi dodal odvahu štartovať s predsavzatím, že by to mohlo byť tentokrát pod 4 hodiny. Horšie bolo to, že ma pri poslednom dlhšom tréningu 9 dní pred Košicami začalo opäť pobolievať väzivo na pravom kolene, ktoré sa mi z času na čas ozve od pamätného behu Lamač-Stupava spred dvoch rokov, kedy som kvôli zraneniu ledva dobehol. Samozrejme posledný.  
Do KE sme pricestovali v sobotu okolo 19.00 a hneď som sa išiel zaregistrovať na Dolnú bránu (Archeologické múzeum) do centra mesta, keďže online registrácia bola uzavretá už týždeň predtým, keď som ja bol služobne v Prahe. Po malých poťahovačkách kvôli nedostatku štartovných čísel sa mi predsa len pred 21. hodinou podarilo zaregistrovať (štartovné 950 Sk), vyfasoval som štartovné číslo (472), čip, žžltučččký ruksačik a oranžžové tričečko. 

Keďže štart bol naplánovaný na druhý deň až na 10.00, súhlasil som s Bohušovým návrhom, že mi ukáže svoju obľúbenú krčmu a zoznámi ma s jej majiteľom, z ktorého sa naozaj vykľul veľmi príjemný človek. Vypil som tri desaťstupňové pivá a dokonca vyfajčil ešte dve mentolové petry.

Okolo jedenástej hodiny sme si išli ľahnúť, rezne, ktoré mi ponúkala Bohušova mama, som najprv strategicky odmietol, ale keďže teta naliehala, aby sme si zajedli, spravil som jej radosť a zjedol som ten najmenší (naozaj len taký malý) rezník. 

Vstali sme o siedmej ráno, osprchoval som sa (aby sa mi na trati nezaparili isté na to citlivé oblasti ľudského tela) a absolvoval ľahké raňajky (čaj, 2 rožky s lekvárom a jeden koláčik). Na miesto štartu k hotelu Slovan sme išli hromadnou dopravou, pričom ja už som bol oblečený v tom, v čom som plánoval s najväčšou pravdepodobnosťou bežať: trenírky, dlhé tričko a na ňom krátke tričko s pripnutým číslom. Dlhé tričko som si neskôr zobliekol, keďže sa atmosféra povážlivo zohrievala. Keňania sa ale veselo rozbehávali v šušťiakových súpravách, čo strašne iritovalo Bohuša. Hodiny odčítavali čas do štartu. Ešte 28 minút. Rozbehávať sa mi nechcelo, veď pre takých dobrých bežcov, ako som ja, to nie je potrebné, ba mohlo by to byť aj škodlivé. Radšej som zvolil pomalú prechádzku po centre mesta. Bol som poučený ,kadiaľ viedli staré mestské hradby, videl som najstaršiu synagógu a okruhom sme sa vrátili k miestu štartu. Zaradil som sa medzi štartujúcich maratóncov do hlavného koridoru (okrem hlavného sa štartovalo ešte jedným menším vedľajším koridorom), korčuliari štartovali o pár minút skôr. Hodiny pomaly odratávali posledné sekundy...10...9...8...7...6...5...4...3...2...1...ŠTART s obligátnym bojovým pokrikom a je to tu, pomaly postupujem hustým davom k štartovej línii, spúšťam stopky, trvá niekoľko minút, kým sa spočiatku nesúvislé poskakovanie medzi hromadou bežcov mení na ustálené tempo...

Beží sa mi dobre, na siedmom kilometri mám čas 35 minút 49 sekúnd. Prvú občerstvovačku som vynechal. Predo mnou bežia dvaja borci z Maďarska a keďže majú (napriek tomu, že sú obaja ešte mohutnejšej konštrukcie ako ja) chvályhodné a stabilné 5-minútové tempo, pridávam sa k ním. Tempo držíme ako švajčiarske hodinky. Na 10. km máme čas 50 minút 48 sekúnd. Na občerstvovačke si dávam iontový nápoj. Na dvanástom kilometri míňame opäť hotel Slovan, snažím sa rozpoznať medzi množstvom fandiacich divákov Bohuša, ale márne. Určite už niekde sedí na pive, potvora. Medzi 12. a 13. kilometrom je osviežovacia stanica. Z neďalekej krčmy práve vychádzajú nejaké mladé dievčiny, v ruke plechovkové pivo. Zo žartu sa jednej z nich pýtam, či mi nedá... odpiť z piva. Dala.

15. kilometer, čas 1 hodina, 16 minút 26 sekúnd. Je to dobré a aj sa tak cítim. Maďarov som stratil, lebo zjavne zvýšili tempo, čo som v mojom prípade nepovažoval za užitočné. Predo mnou beží akýsi chlapík okolo štyridsiatky. Držím sa tesne za ním počas mierneho, ale dlhého stúpania po Rastislavovej ulici. Diváci každú chvíľu pokrikujú „ideš Peter!“, načo im ten predo mnou vždy zamáva. „Ten tu má koľko fanúšikov, dofrasa... je to možné?“ čudujem sa ja zakaždým. Za chvíľu znova: „Ideme Peter, ideme!“.... a on si len máva. Už z toho začínam byť nervózny: „to bude asi miestny maskot“, hovorím si, „musím zistiť, čo je zač“. Tak som na neho prehovoril a... čuduj sa svete, on na mňa po anglicky. Tak to už ma zmiatlo natoľko, že som skoro stratil reč. Konverzáciu zachránil on. Spýtal sa ma na moje predchádzajúce maratóny a na koleno, keďže si všimol, že ho mám zabandážované. On je z West Palm Beach v USA a beží svoj tretí maratón. Najlepší čas mal tuším 4 hodiny 7 minút. Pochválil som ho, že to zrejme tentokrát bude lepšie a trošku oneskorene som sa mu predstavil. Ako mi podával ruku, všimol som si, že na tričku má nad štartovným číslom napísané veľkými písmenami PETER. A záhada ohromného počtu jeho fanúšikov sa mi zaraz vyjasnila. 

Na devätnástom kilometri zrazu niekto volá „Tomáš, usmej sa!“ (zahrialo ma pri srdci, že aj mne niekto fandí), obzriem sa a cvak!... fotí ma majiteľ krčmy, v ktorej sme boli včera s Bohušom. Cítim sa stále skvele, takže úsmev mi nerobí žiadny problém. Ten problém nastáva až po polmaratónskej otočke (1 hodina 48 minút 18 sekúnd). Začína ma pobolievať koleno, musím spomaliť. Petrovi som povedal, nech sa na mňa neviaže a beží ďalej, lebo som nemal ani tušenia, ako sa bude problém s kolenom ďalej vyvíjať. Na 25. kilometri mám čas 2 hodiny, 10 minút, 9 sekúnd. To je ešte stále celkom dobré. Bohužiaľ, bolesť v kolene sa stupňuje... “doriti, snáď to len dobehnem...“ Spomaľujem ešte viac. 30. kilometer, čas 2 hodiny, 41 minút, 51 sekúnd. Nevnímam nič okolo, sústreďujem sa len na koleno (VYDRŽ!!!). 

Po 30. kilometri sa k bolesti pripája pocit neskutočného hladu, pred očami mám rezne Bohušovej mamy. Našťastie na 31. kilometri už dávajú na občerstvovačke aj banán a keksy.

Podarilo sa mi zahnať hlad, ale hoci cítim, že mám po tom občerstvení pary opäť dosť, začínam miestami kráčať kvôli kolenu. Chcem dobehnúť za každú cenu. Na 35. kilometri mám už pre mňa zúfalý čas 3 hodiny, 19 minút, 23 sekúnd. Tempo 7 minút 30 sekúnd na kilometer. Hrozné, ale koleno sa pri chôdzi zrejme čiastočne zregenerovalo, a tak sa po ďalšom občerstvení snažím tempo opäť vylepšiť, aj keď je jasné, že pod 4 hodiny to už nebude. Ale bojovať proste treba až do konca, o tom je maratón. Na 39. kilometri dokonca predbieham kráčajúcu Sväťku Cintulovú, ktorú som už raz predbehol kdesi na začiatku a ona potom mňa niekde za polkou. Je tu 40. kilometer (3 hodiny, 53 minút a 22 sekúnd) a ja viem, že dobehnem ako víťaz. Samozrejme len víťaz nad bolesťou kolena, ale tí, ktorí poznajú, čo to je bojovať polovicu trate s takým protivníkom, vedia, čo tým myslím. Posledné 2,195 km dobieham tempom 6 minút 16 sekúnd na kilometer, ešte obieham dvoch borcov a JE TU CIEĽ. Moje hodinky ukazujú čas 4 hodiny, 7 minút, 9 sekúnd. Takmer okamžite za mnou dobieha Sväťka. Zjavne tiež veľká bojovníčka. Blahoželáme si, blahoželám si aj s Petrom. Tomu sa to tu v Košiciach naozaj podarilo (3 hodiny, 54 minút a nejaké drobné). Potom už nasledovalo len pivo s Bohušom, pomaratónska cigareta a ten vytúžený rezeň.
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