Lesný beh Lamač-Stupava 4.11.2006
Beh Lamač-Stupava si získal moje sympatie už od prvého ročníka, pretože sa beží malebným jesenným terénom Malých Karpát, pretože má správnu dĺžku (vtedy 17, teraz asi 19 km), a pretože je organizovaný skromne. Je to takpovediac rodinná aféra (Novákovci, Ryšánkovci a pár priateľov), nechýbajú dokonca doma napečené koláče. Obľubujem príjemnú, priateľskú atmosféru pred štartom i po dobehnutí napriek tvrdému zápoleniu na trati. Vlastne sa stretnú starí známi, aby si spolu zabehali. Pritom nechýba to, čo má dobrý beh mať: náročná, dobre označená trať (hoci názor poblúdených duší bude asi menej priaznivý), hladký priebeh, promptné vyhodnotenie výsledkov. Asi preto sa počet účastníkov postupne zvyšuje (v prvom ročníku 27 bežcov, tentokrát 44); zatiaľ to ale Broňovi Novákovi a spol. neprerástlo cez hlavu. Štartovné je symbolických 50 korún. Len Mišo Holík mal podľa vlastných slov štartovné zvýšené o 500 korún, lebo ho ráno na Patrónke zbadali policajti – napriek tomu, že nemal rozsvietené svetlá.

A tak som si už dávnejšie povedal, že sa zmierim s dôsledkami, ktoré tento beh bude mať na moje archeologické kosti, a zúčastním sa ho, pričom smerom hore budem zaberať a smerom dolu opatrne cupkať (to druhé sa celkom nepodarilo).

Na rozdiel od minulých ročníkov sa meteorológovia tentokrát odhodlali rázne skrátiť ortuťový stĺpec a okoreniť nám to snehom a dažďom. Vetry našťastie zadržali. Bolo to len tak-tak, lebo dnes, deň po akcii, leje ako z krhly a silné vetry dujú. Aj organizátori sa tohto roku odhodlali na zmenu a úvodné asi tri kilometre asfaltu nahradili lesným chodníkom. Hoci pôvodná trať mala svoj pôvab, ani toto nebol zlý nápad.

Takmer na chlp o jedenástej nás majiteľ presného času Lojzo Marek vyštval z južného konca ulice Na barine (200 mnm). Vyštartoval som ako posledný a postupne som sa mierne stúpajúcim chodníkom predieral na pozíciu, ktorú mi osud na ten deň vyhradil. Malo to veľkú výhodu, že som sa mohol vysmievať každému, pred ktorého som sa prepracoval. Takýto pôžitok je kadejakým fedákom, dečom, či kamrlom tam vpredu odopretý. Vzhľadom na moje relikvie, ktoré sa kedysi nazývali kĺby, behávam (tiež nie celkom presný výraz) najmä stupáky. Mišo Holík preto, zbadajúc ma, oznámil okoliu, aha, tu ide ten stupec. Možno si iba namýšľam, že prvé písmeno nechýbalo. Tí všiváci totiž, menovite Vilo Novák a Mišo, každému (a každej) radi dávajú prezývku, pričom si servítku pred ústa nekladú. Jeden je Milicionár, druhý Morous, tretí Posratý. Ja som síce Koller, ale Tupec by zapadal lepšie. Mimochodom, pri registrácii pani Nováková hovorí manželke Majke: Vy ste pani Kollerová, však?
Na snehom pocukrovanej rozbočke vzdialenej asi 500 m od štartu striehne Majka a fotografuje. Pomyslel som si, že vzhľadom na počasie to budú zasa asi pekné mazanice (nemýlil som sa). Majka sa potom presunula do Stupavy, kde sa vydala oproti nám. My sme ale zatiaľ stále pri Lamači a stúpame. Vo výške 260 mnm prekročíme pôvodnú asfaltku a po krátkom strmom zbehu sa dostávame na dno pekného, mierne sa zdvíhajúceho údolia. Som prekvapený, že hoci zaberám statočne, až tu sa ocitám pri Ivete Kamenskej. Asi v tomto úvodnom nasadení spočíva jej tajomstvo prísť do cieľa skôr neskôr ako skôr.

Potom sa konečne chodník rozhodne ísť ako sa patrí hore a má dobrú výdrž. Dobrú výdrž má aj skupinka asi 100 m predo mnou, v ktorej rozoznávam tradičné žlté tričko Slava Gleska. Nedoťahujem sa na nich, naopak, nebadane sa vzďaľujú. Potom prekrížime asfaltku znova, tento raz zľava doprava – a sme na pôvodnej trati preteku. O dve minúty je tu Kačín (330 mnn), kde zabočíme doľava a víta nás červená značka – pekne strmým asi päťstometrovým úsekom. Začínam cítiť, že mám nohy. Za sebou počujem dupot a prudké dýchanie. Myslím si, aha, chlapec, ktorého som naposledy predredikal, sa vzchopil a chytil druhý dych. O chvíľu ma však svižným tempom predbieha ktosi iný a povzbudzuje: „Poď, poď!“ S úžasom spoznávam Adriána Oroša. Žiaľ, tempo mu nevydrží hádam ani minútu a začína kráčať. Ďalší exot so známou taktikou, nakoniec ho o vyše 9 minút predbehla aj Iveta.

Ľubo Tvrdoň, ktorého mám teraz asi 50 m pred sebou, je iná káva. Zrazu zastal, začal si naprávať elasťáky a čo ja viem, aký mal ešte problém, keď som šiel okolo. Po niekoľkých minútach ma však znova predbehol a rýchlym tempom stíhal a aj dostihol bežca pohybujúceho sa asi 150 m pred nami. To sa už nachádzame na mierne sa vlniacom úseku pri kopci Cimbal (380 mnm). Tu sú karty v podstate rozdané, diať sa možno začne niečo až v posledných fázach preteku, kde tí, ktorí sa precenili, veľmi spomalia. Po 1,2 km odbočujeme doprava na neznačkovaný chodník. Mierne zvlnený terén sa tiahne asi 2 km až po Malinský vrch (424 mnm), kde sa dostávame na žltú značku, spúšťame dolu na Malý Slavín a ďalej do údolia Vydrice (350 mnm). Nasleduje boľahôdka: strmý, asi 400 m dlhý výbeh na Pánovu lúku (380 mnm). Na Pánovej lúke odbočíme na modrú značku, po ktorej sa spustíme znova do údolia Vydrice. Po prekročení potoka nasleduje posledný vážny lamač charakteru: strmé, asi 800 m dlhé stúpanie do výšky 450 mnm s prevýšením okolo 100 m. Tu sa opäť raz raz dostávam na dostrel od skupinky Slava Gleska a borca, ktorý je kúsok za ňou. Pred vrcholom stúpania som už len 50 m za ním, ale na dlhom padáku za vrcholom ho už nevidieť. Tu ja musím hamovať radšej ako banovať a míňať benzín aj na brzdenie. Po chvíli som na žltej značke, ktorá nás po nejakých ôsmich kilometroch dovedie až do Stupavy. Na dvojkilometrovom úseku po Svätý vrch je veľakrát aj stúpanie, takže občas môžem trochu zabrať. Sneží a chodník je pokrytý niekoľkocentimetrovou vrstvou snehu. Ešte, že som si predvídavo nasadil kontaktné šošovky: môžem nerušene vnímať tú zimnú rozprávku naokolo. 
Nasleduje dosť strmý, asi kilometrový zbeh s výškovým rozdielom 120 m po rázcestie s červenou značkou, spájajúcou Marianku s Borinkou, potom sa cesta na chvíľu opäť vyrovná. Asi 2,5 km pred cieľom, kde chodník čoraz prudšie klesá a Bilík čoraz prudšie brzdí, stretávam usilovne fotografujúcu Majku. Tá mala trochu smolu, a s ňou aj víťazi. Na základe výpočtov a konzultácií so znalcami sa mali prví bežci v okamihu, keď pocítila silnú túžbu zavlažiť krajinu, dostaviť až o štvťhodinu, takže pokojne odbehla do terénu. Bežci sa so znalcami neradili a nevedeli, že sa ešte nemajú dostaviť. Ako to už na svete chodí, Milan Fedák s Petrom Dečom dorazili práve v najlepšom. Majka akciu v panike prerušila a zo svojho terénneho úkrytu stihla zachytiť iba kontúry za nimi sa rútiaceho Tomáša Kamrlu. Tomáša nerozoznať, ale záber je to umelecky zaujímavý, dalo by sa povedať, že keby spúšť stlačil Karol Kállay, aj speňažiteľný.
Asi minútu mi trvalo, kým som od Majky po krátkom váhaní prevzal fotoaparát, kým našla puzdro, kým som si ho navliekol na ľadvinku. Žiadny súper sa zatiaľ neukázal. Vilo Novák sa však vraj dohnal necelú minútu po tom, čo som ufujazdil. Nasledoval pre mňa najhorší úsek: dosť prudké klesanie po čoraz tvrdšom podklade. Ale už je tu Stupava, odbočka na úzky chodník s dobrovoľníčkou Ankou Volekovou (namôjdušu som ju v tej kapucni nespoznal), krátke zaváhanie pri ďalšej priečnej asfaltke, kde pár bežcov vskutku odbočilo nesprávnym smerom, park a cieľ (180 mnm).
V okamihu je tu aj Vilo a Jano Štekauer a potom, čuduj sa svet, z opačného smeru prichádza zmätená Zuzka Nováčková a Dávid Nagy. Nejakým činom sa im podarilo urobiť exkurziu do Borinky, čím si nahonobili navyše pár kilometrov a pár desiatok metrov klesania a stúpania. Zuzka napriek tomu dopravila do cieľa prvú dievčenskú tvár, za čo si neskôr ako cenu príhodne vybrala DVD s filmom Nevesta na úteku. Ich tretí spolupáchateľ Peter Kolesár sa, tiež trochu vykoľajený (pozri fotku č. 38), dostavil vzápätí.

Do pol hodiny boli všetci bežci v cieli, niektorí, hanba, dokonca stihli dezertovať pred vyhlásením výsledkov. Výsledky vyhlásil bez veľkých ceremónií Broňo Novák. Fotogenické ceny pre víťazov i do tomboly dodal ako tradične Ďuro Ryšánek. Tom bola bola veľmi demokratická: načo sa zdržiavať losovaním, kto chceš, zober si, čo chceš. 

Zima začala byť nepríjemná, takže sme sa bez dlhého otáľania pobrali kade ľahšie. Až také ľahké to nebolo, pretože nebolo dosť áut, ktoré by rýchlonožcov dopravili späť do Bratislavy. Pri takýchto príležitostiach doplácajú, ako obvykle, tí lepší spomedzi nás, menovite Jano Štekauer, ktorý bez váhania prepustil svoje dni vopred zarezervované miesto v našom aute Cyrilovi Bohunickému a jeho dcérke. Cyrovi to akosi nedošlo, takže týmto aspoň Majka a ja ďakujeme Janovi za pekné gesto.
Po návrate som v aute objavil doma vyrobenú čelenku zo širokej gumy, červenú čiapočku (foto č. 69) a dve mandarínky. Majitelia čiapky a čelenky nech sa hlásia. Mandarínky boli dobré. Kosti bolia. Ortopéd mi vynadá. Dúfam, že aj o rok.
Vlado Bilík, Dunajská Lužná 5. november 2006
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