Malokarpatský maratón 14.10.2007
Ahoj, Janka,

keď som Ti v písačke o dolnoorešanskom polmaratóne prezradil, že zlý škriatok ma navádzal, aby som si po štyroch rokoch vyskúšal, ako chutí pot maratónu, tušil som, že moja slabá vôľa môže podľahnúť. A ajhľa, stalo sa. A stalo sa toto.

Pomerne rozvážnym spôsobom behávania v lete a na jeseň som docielil to, že moje rozhegané kĺby sa udržiavali v stave, ktorý tam u Vás označujete za „red alert“, ale k vojnovému konfliktu nedošlo. Tak som sa začal hrať na to, že akoby pôjdem na trnavský maratón. V Trnave som v roku 2003, ktorý bol formálne (čo do rôznych pôct) najúspešnejším rokom mojej bežeckej kariéry, posledný raz bežal maratón, aj keď to nebol maratón v pravom slova zmysle, lebo som robil zajaca Broňovi Novákovi, ktorého cieľom bolo zabehnúť maratón pod 3:30 (bol to tuším druhý alebo tretí maratón v jeho kariére). Dva týždne predtým som „spravil“ Košice za 3:02:08, takže som sa musel na hrádzi učiť behať tak pomaly, ako rýchlo teraz nevládzem. Dokázali sme to vtedy pod 3:22 a chrupavková medicína Košice-Trnava sa súčasne postarala o to, že ďalšia Trnava sa konala až teraz.

V dôsledku rôznych pracovných ciest som v poslednom mesiaci nemohol veľa behávať, jediným testom bola jesenná Krasňanská Kúria Petra Doláka. Tak som si dva týždne pred dňom D naordinoval beh Kamzík – Zochova chata, kde sa ku mne na moju radosť pridal aj Broňo. Išlo sa mi od začiatku neuveriteľne ťažko, kĺby boleli, nohy akoby boli amputované. Dôvod neznámy. Bál som sa, že to ani nedokončím, ale nahlas som sa nesťažoval, aby Broňo nemal zbytočné stresy. On šiel veľmi kolegiálne zarovno so mnou, len kopce vybiehal svižne a potom sa vracal. Paradoxne sa mi uľavilo až tam, kde obyčajne nastáva výdoch: pri krutom výbehu na Čmeľok za pezinskou Babou. Nakoniec sme čas nemali až taký katastrofálny, ale o obvyklom pôžitku z behu prírodou u mňa nemohlo byť ani reči. Vedel som však, že účel bude splnený, a neznervózňovalo ma to. 
Po odpočinku som behával prakticky každý deň niečo vyše hodiny v lese, z toho tretinu až polovicu väščím úsilím hore kopcom a zvyšok cupkanie späť. Týždeň pred, v deň košického maratónu, som si spravil 13-kilometrový beh po asfalte, kde som si chcel odladiť maratónske úsilie, ale zvrhlo sa to a šiel som rýchlejšie. Tri dni pred behom som si dal pauzu na lízanie kĺbov a vykrmovanie dobrotami á la ovsené vločky. Dokúpil som Isostar a gély: žiaľ, moje najobľúbenejšie, PowerBar, tu nemajú, musíš mi zo päť priniesť pod stromček – ale pozor, gély, nie tyčinky (vlastne aj báry, prečo nie, pani Ježišková). Asi päť dní som jedol jednu tabletku magnézia a jednu tabletku železa denne. V sobotu som si opedikúroval dosť zdeformované nechty na nohách (pod väčšinou z nich pučia mladé).
Bezprostredná príprava štandardná a otrepaná: večer pred a nasledujúce ráno pol litra Isostaru, ráno káva a klasická vločkovo-hrozienkovo-orechovo-banánovo-jogurtová gebuzina (neuveriteľne účinná a ľahká na žalúdok), pol hodiny pred jeden redbul, ktorý mi odkiaľsi zostal. Ako vidíš, chorobná ctižiadosť ma primäla tak sa nadopovať, že by mi mohla závidieť i Marion Jonesová. Najťažšími zbraňami, ktoré mi v koncovke výrazne pomohli, boli dve namiešané pollitrovky Isostaru, ktoré šli na občerstvovačky na km 27,5 a km 34, na prvej fľaši nalepený 100-gramový gél. Mnohým by takáto kombinácia vzápätí poskytla rýchlokurz fyziky, a to náuku o piatom, bežcami mimoriadne obávanom tzv. riedkom skupenstve hmoty s názornou ukážkou. Takýmto, ktorí jazdia iba na vodu alebo na čaj (a aj tak ma, dočerta, vždy predbehnú), patrí moja úcta a závisť.
V nedeľu o štvrť na sedem som na Bajkalskej naložil Broňa Nováka a o štvrť na osem sme už boli zaregistrovaní. V telocvični sa postupne zišlo asi 55 ľudí a vládla obvyklá družná atmosféra, typická pre takéto menšie podujatia. Prišlo aj zopár skalných, ktorí pred týždňom drali košickú dlažbu, nehovoriac o Šaňovi Simonovi, slovenskom rekordérovi v počte maratónov, ktorý okrem Košíc bežal maratón i deň pred Trnavou. S ováciami a prekáraním sme uvítali pretekára so štartovým číslom 100: bol ním Milan Vago, ktorý na domácej pôde bežal svoj stý maratón.

Klasickou dilemou, ktorú sme kolektívne riešili, bolo, čo si obliecť. Ráno bolo chladné, asi 4 stupne, vial slabý severozápadný vietor, obloha jasná. Rozhodol som sa pre cyklistické krátkorukávové tričko a krátke elasťáky. Bola to správna voľba, lebo v prvej polovici telo generovalo dostatok tepla a v druhej polovici slniečko hrialo snáď až príliš. 
Odstrelil nás primátor Trnavy a už to frčalo. Rozhodol som sa začať tempom okolo 4:45 min/km, aby som mal z čoho zľavovať a nezarúbal si hneď v úvode cestu k tajne vysnívanému času okolo 3:30. Ukazovateľ Kamzík-Zochova naznačoval čas okolo 4 hodín, ukazovateľ Dolnoorešanský polmaratón ukazoval na čas pod 3:30. Tak sa v tom vyznaj. Keďže je značený len každý piaty kilometer, overenie tempa prišlo až po 23:29 min, čo, na moju veľkú radosť, skoro presne zodpovedalo plánovanému tempu. Bežci už boli rozsadení a málokto predbiehal málokoho. Potom začalo byť cítiť protivietor, dosť silný najmä na otvorenej ceste medzi Suchou nad Parnou a Hornými Orešanmi (km 15). Konštantné úsilie viedlo k spomaleniu, ako vidieť z tabuľky časov. 
km
Úsek
Tempo
Medzičas
5
23:28,42
4:42
0:23:28
10
23:58,40
4:48
0:47:27
15
24:58,80
5:00
1:12:26
20
24:50,64
4:58
1:37:16
25
24:30,88
4:54
2:01:47
30
25:02,86
5:06
2:26:50

35
25:00,03
5:00
2:51:50
40
24:09,02
4:50
3:15:59
42.195
11:10,83
5:06
3:27:10
Hradská bola síce dosť nepríjemná, vadil mi jej ostrý sklon na krajoch, ale beh bol aj tak radosťou a nie trápením. Cestou sa vyskytol fotograf, poctivo cvakajúci pretekárov, a Štefan Emanuel s kamerou, ktorého prvoradou úlohou bolo dokumentovať anabázu Milana Vagu. Ale pár filmových políčok si vyhradil aj pre mňa, stihnúc pri filmovaní pochváliť môj bežecký štýl, veď je kamarát.
Po 15. km prišiel kopec zvaný Všivavec (že by aj naši predkovia behávali maratóny?) a celkovo zvlnený terén, takže tempo sa voľáko zaseklo pri tej päťke na kilometer. Kdesi pred Lošoncom, okolo dvadsiateho kilometra, ktože ma to nepredbieha na bicykli: Peter Dolák. Bol prekvapený tým, že ma tu vidí, rovnako, ako ja tým, že tu vidím jeho. Po krátkej konverzácii spozoroval, že so mnou veľa reči nebude, a ufujazdil pozdraviť iných.

Za Lošoncom, uvedomiac si, že o päť a desať kilometrov ma čakajú dve pollitrovky, ma začala kváriť hamletovská otázka „ísť, či nejsť“, a síce, ako vraví Vilo Novák, drénovať. Idenie stojí okolo 45 sekúnd, ale opak môže byť nepríjemný, navyše hrozí, že sa jeden podrénuje. Predo mnou kilometrové prázdno, za mnou kilometrové prázdno, rozhodol som sa teda ísť, čiže zastať. Letmý overovací pohľad dozadu a div mi oči nevypadli z jamiek: nejaký maník sa kúsok za mnou hore kopcom pe.ch orí. Obehol ma práve v okamihu, keď som ukončil transakciu, akurát som ho stihol pozdraviť. Peter Chnapko mi vrásky na čele neurobil, lebo býva na vyššom poschodí bežeckej ubytovne, ibaže som predpokladal, že je ďaleko vpredu. On si však zvolil perfektnú stratégiu: rozumný začiatok, zdrvujúci koniec. Po štvrťhodine je v nedohľadne. (Aby si rozumela vyššie použitému šifrovaniu, Peter je človek dosť diskutabilný a aby ho na bežeckých webových fórach nikto nespoznal, používa pseudonym pe.ch. Ale neprezraď to nikomu.)
Cesta nás opäť vrátila na Všivavec, do Horných Orešian a odtiaľ ďalej smerom k Dolným Orešanom. Vietor bol už od Smoleníc priaznivý, ale terén dosť kopcovitý. Nohy si navyše so znechutením uvedomili, že nikto z nich zatiaľ tenisky vyzúvať nemieni. Protestovať začali aj kĺby, a to dosť vehementne, až som sa zľakol. Ale nejako som ich uhovoril. Začalo sa mi mariť, že sa približujem ku skupinke troch predo mnou, ktorú som hádam dvadsať kilometrov sledoval v úctivej vzdialenosti. Jeden z nich mi vzhľadom na sivé tričko pripadal ako Miro Kriško, hoci postava celkom neštimovala. Potom som sa k nim tuším pred Košolnou prepracoval na dosluch – a hneď som spoznal svoj omyl. Prebiehala tam totiž čulá a neutíchajúca diskusia, viacmenej monológ. Nuž, kto iný, ako Cyro Bohunický. Uvítal príležitosť a snažil sa zapojiť aj mňa, ale vyhovoril som sa, že nevládzem rozprávať. A bola to vlastne pravda, navyše ma deprimovalo to, ako môže niekto, kto beží tempom doteraz rýchlejším ako ja, nenútene konverzovať, kým ja idem na takpovediac trvalo udržateľný doraz. 
Na občerstvovačke 27,5 km som do seba postupne napchal dve tretiny gelu a nalial pol litra Isostaru. Po pár minútach to začalo účinkovať a bežalo sa mi výrazne ľahšie. Vydržalo to asi päť kilometrov, ale aj tak som už dýchal všelijako, len nie rytmicky zhlboka ako na začiatku. A uvedomoval som si, že maratón je strašne ťažká vec, oveľa ťažšia, ako keď o tom človek len číta v kadejakých dojákoch. Ba napadla ma i spásonosná myšlienka, ža také niečo už nie je pre mňa. Avšak s radosťou som vnímal, že stále bežím, bežím maratón! a okrem zvyšujúcej sa únavy nenastáva vyložená kríza, teda zásadné spomalenie.

Tridsiaty kilometer som si premeškal. Dlho som vyhliadal značku na ceste, kým som si uvedomil, že je už fuč. Na hodinky som sa radšej nepozrel, aby som nezistil, ako ďaleko ešte mám po km 35. Medzičas na 30. km som do tabuľky zaniesol z oficiálnych výsledkov, pretože sa ukázalo, že iné medzičasy na sekundu súhlasia s mojím meraním.

Konečne je tu Suchá nad Parnou, ktorú by som premenoval na Veľmi Dlhá. No a na jej predsa len konci strmý výbeh k občerstvovačke 34 km, kde ma čaká druhá pollitrovka. Tak som do seba naprešoval zvyšok gelu, až mi to sladké liezlo krkom skôr hore ako dolu. A tu som spravil zásadnú taktickú chybu, ktorá ma obrala o tretie miesto v kategórii päťdesiatnikov. Neočakávane a priamo pri stoloch sa okolo mňa prehnal môj strašný súper Jaro Szeliga. Stihol som ho len tľapnúť a s výčitkou v hlase zaskučať: „Jarino!“ Nestihol som urobiť jedinú správnu vec, a síce podťať ho, aby sa riadne vyváľal v šotoline. A pre zachovanie futbalového ducha fair play ešte povedať „Pardón!“ ako ten zdvorilý Francúz, keď v batyskafe zbadal, že dusiacemu sa americkému kolegovi zabudol otvoriť kyslíkový ventil. Môže za to nedostatočný tréning: nohy i myšlienky sú pomalé. Odretý bežec má obvykle iné starosti ako naháňať čas a súperov. 
Keďže som z fľaše lôchal stojac, čochvíľa bol Jaro 50 m predo mnou a na chvíľu sa pridal k borcovi, z ktorého sa neskôr vykuklil Petr Čech Hrček. Ochkajúc a vrčiac-chrčiac ako šelma, prípadne finišujúci Jano Štekauer, som Petra predbehol aj ja a opäť som sa dostal do rytmu: bol to však viac menuet ako čardáš. Jaro bol predo mnou už vyše sto metrov, bežal ako stroj a začal ma inšpirovať – alebo sa to píše iritovať? Do cieľa nám chýbalo už len šesť kilometrov. Tu sa už smie hrať hop alebo trop, tak som sa zahral aj ja a pridal plyn. Išlo to celkom parádne a Jarov náskok som v priebehu dvoch kilometrov znížil na tretinu. On o tom nemal ani potuchy, lebo sa neobzeral, len statočne tĺkol do asfaltu. Vtom ale zaklopal na dvere tréningový deficit v podobe nemožnosti behať trvalým veľkým úsilím dlhé vzdialenosti: začalo ma bolieť srdce, ktoré nevládalo pumpovať. Nebolo to pre mňa nič nové, poznal som to z minulosti. Keďže s takými vecami je neradno špásovať, ambície šli bokom a tempo dolu. Jarino, ktorý nemá také mäkké srdce ako ja, nemilosrdne, meter po metri zvyšoval svoj náskok, ba zdalo sa mi, že zrýchľuje tak, ako by som ja nedokázal hoci bez srdca. A tak to zostalo až do cieľa. Ja som si len povedal, mrknem sa na hodinky na štyridsiatke, a ak to bude pod 3:19, pokúsim sa ísť aspoň pod 3:30. Bolo to 3:16, takže som sa ani veľmi nemusel namáhať. Moje priemerné tempo bolo 4:55 min/km.
Takouto jadrovou technikou ma Jaro upratal na zemiakové miesto a vrátil mi Dolné Orešany aj s úrokmi. Ale prajem mu to, lebo hoci je strašný súper, je ešte strašnejší kamarát. 
Potom sme sa osprchovali, najedli a zúčastnili na vyhlasovaní výsledkov. Broňo bol spokojný, lebo plánoval bežať okolo 3:10 a v podstate sa mu to splnilo. Keďže sa stal akademickým vicemajstrom SR, za odmenu som ho odviezol až domov.

Pokiaľ ide o mňa, rozum hovorí, aby som nechodil s džbánom po vodu a pripomenul si príslovie „Somárovi bolo dobre, išiel na ľad tancovať.“ Ale raďte somárovi. 

Vlado Bilík

Dunajská Lužná 16, október 2007
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