Náš prvý triatlon: Senec 31.5.2008
Dňa 19. mája mi Roman Rybanský napísal toto: „Ahoj Vlado, som rad, ze si sa ozval.  Chystam sa 31.5. na sprint triatlon do Senca.  Nechcel by si sa pripojit?  Vzdialenosti su prijatelne myslim aj pre tvoje klby 750-20-5.“

Mal som sa v tom čase nachádzať kdesi v nemeckom kúte našej európskej veľvlasti, ale nebolo to isté. Navyše moje telo trištvrte roka vodu nepocítilo. Tak som odpovedal skepticky, ale červík bol zavŕtaný a hneď v ten deň poobede som navštívil bazén, aby som si prípadné dvere do Senca, za ktorými číhal Romanov a môj prvý triatlon, vopred nezabuchol. Neutopil som sa.

Nasledujúcich desať dní som chodil prevažne plávať, cez víkend som sa bicykloval a sem-tam som opatrne v lese pobehoval. S naším Paľkom som sa dohodol, že mi požičia svoj cestný bicykel, lebo s mojím horským by ma z dôvodov duševnej zaostalosti alebo znevažovania triatlonovej únie hádam ani na štart nepripustili. Pred odchodom do Nemecka som sa pokúsil trochu otestovať a nájsť tempo, ktorým by som triatlon mohol zvládnuť. Tých 750 m som v malom bazéne preplával pod 19 minút, to by Moravcová nedokázala. Dvadsiatku na bicykli som na dunajskej hrádzi zvládol priemerným úsilím asi za 38 minút. Potom som zoskočil, zaviezol bicykel obďaleč do vysokej trávy, aby okrem kolies nedostal aj nohy, lebo genetické inžinierstvo tohto druhu je na Slovensku dávno zvládnuté, a zabehol som si kilometer. Nohy boli z plastelíny, ale udržali ma, postupne sa pozviechali a včas ma späť k bicyklu prepravili: po štyroch a pol minútach tam ešte bol. Možno ich podpichovali tri kliešte, ktoré na nich počas trávnatej transakcie našli zdroj obživy.
Posledný test bol kĺbový a podstúpil som ho trochu so smútkom, lebo v poslednej dobe som sa cítil bezvadne: v kopcoch som si mohol dať celkom do tela bez toho, že by mi to torzá chrupaviek príliš zazlievali. A test spočíval vo svižnom 25-minútovom behu po asfalte. Tempo (hore Železnou studienkou) bolo asi 4:30 min/km. Pred pár rokmi by som to považoval za poklus, teraz som bol ku koncu solídne zbedačený. Odhadol som, že pod 5 min/km by to mohlo ísť. Vyzbrojený týmito poznatkami a mojou novou prilbou, keďže propozície ju predpisujú, som v stredu pred triatlonom odcestoval a Romana informoval o tom, že v piatok sa vrátim, takže do Senca ideme. Smútok pred kĺbovým testom bol opodstatnený, lebo dva dni bol najmä ten pravý nahnevaný a netešili ho ani hodiny strávené v aute s nohou na plyne. Potom sme sa, našťastie, trochu pomerili.
A teraz k veci.

V sobotu ráno som sa nalôchal rozmiešaného Isostaru a ďalšie dve dávky som si pripravil do zásoby. Potom voda, voda, voda (kto to len povedal čosi podobné?) Tri hodiny pred štartom, ktorý mal byť o druhej, som si dal klasickú a osvedčenú zmes, tentokrát striedmejšiu: ovsené vločky, orechy, kyslé mlieko, k tomu pol jablka. Pred odchodom káva. Telo sa cítilo akési nesvoje, stuhnuté, boľavé, ale to sú známe príznaky po dobrom odpočinku; po štarte sa všetko stratí a stroj začne fungovať, ako sa patrí. 
S naloženým Paľkovým bicyklom a celou rodinou, vrátane návštevy, sme vyrazili k hotelu Amur na južnej strane hlavného seneckého jazera. O minútu vedľa nás pristal Roman. Nevedeli sme, že kúsok od nás parkuje čerstvý Číňan, Pavol „Pe-Kin-Čan“ Šimko. Organizácia, pohoda a priateľská atmosféra podobná, ako na našich bežeckých podujatiach. Veď kopa ľudí je doma tu i tam (napríklad Orlický, Roziak, Cibulka, ba i nový olympionik Pavol Šimko, ktorý bežal napr. na Dolákovej Kúrii). Ako prvú známu tvár sme objavili Tomáša Kamrlu, ten však nesúťažil, ale vypomáhal, podobne ako  antidopingový komisár Andrej Zahradník. Cenné rady o tom, ako to všetko prebieha, nám novicom ochotne poskytol Jaro Cisár, ktorého sme tiež našli v žltej organizátorskej veste. 
Po zaregistrovaní, ktoré bolo trošku pomalé vzhľadom k veľkému počtu vopred neprihlásených zákazníkov, sa Roman rozhodol odobrať vzorky zo všetkých troch porcií preteku, začnúc bicyklom. Ja som sa rozkýval trochu pomalšie a otestoval som iba bicykel. Potom sa na prilbu a na bicykel nalepila nálepka so štartovým číslom a bicykel s vecami potrebnými pri striedaní tém sa odviezol do tzv. depa. Pri vchode nám na ruky i stehná načiarali naše čísla a museli sme si nasadiť a zapnúť prilbu. Depo sa skladá z radu vodorovných rúr v takej výške, aby sa na ne dal bicykel zavesiť, a to buď predkom za brzdové páky, alebo zadkom za sedlo (takto zavesené bicykle pri zatrasení rúry s obľubou padali a pripomenuli okolostojacim, ako sa hrá Domino). K bicyklom sa položili ostatné veci, napr. topánky, uteráky, veci na prezlečenie (tí lepší mali kombinézy vhodné na všetky tri disciplíny), fľaše s elixírmi vytrvalosti a rýchlosti, a podobne. Do mojich vecí si bez zábran vrazil predné koleso svojho bicykla nejaký mladý muž. Keď som sa trochu neveriacky striedavo pozeral na moje zašpinené veci a na neho, trochu sa spamätal a poprosil ma, či by som si mohol posunúť veci, lebo potrebuje mať ten svoj bicykel presne na tom mieste. Po behu bolo to koleso znova na mojich posunutých veciach. Ale možno som prispel k jeho víťazstvu, ktovie.
Do bicyklovej taštičky som si dal minimálnu výbavu, z nástrojov tuším len pumpu, potom rukavice (tie som nepoužil) a energetický gel (ani ten som nepoužil).  Na riadidlá som zavesil prilbu a štartovné číslo, ako som odpozeral od susedov. Do zdeformovaného držiaka som horko-ťažko nasadil fľašu. Tušiac problémy, uvažoval som o to, že tam dám druhú, menšiu, ale nespravil som to. To bola chyba. Na riadidlá som nalepil dva kúsky leukoplastu na ochranu vyčnievajúcich dzindzíkov v hornej časti hlavohrude. Na zem som položil  handru na sedenie a na ňu topánky s kompresnými pančuchani, ponožkami, čelenkou a šiltovkou (nakoniec som pre beh zvolil čelenku). Tým bolo pracovisko pripravené.

Počasie bolo z pohľadu divákov i z môjho pohľadu dokonalé, voda 23 stupňov, vzduch 30, to pre päťkilometrovú bežeckú vzdialenosť nič neznamená. Riadne sa mažem Daylongom. Najväčšie obavy som mal z toho, že plavecké okuliare budú vzhľadom na moju nenormalizovanú fasádu prepúšťať vodu, s čím mám večné trampoty v bazéne. Roman mi prezradil tajomstvo: „Prečo si ich viac nepritiahneš?“ Skúsil som  a, predstavte si, fungovalo. Veľký kameň mi odpadol zo srdca.

Plavecká trať mala tvar veľkého štvoruholníka vymedzeného bójami, ktorý sa mal prekonávať v smere hodinových ručičiek. Prvá strana viedla na náprotivný breh. Pár minút pred druhou nás jeden z usporiadateľov zvolal, vohnal po lýtka do vody a začal robiť prezentáciu. Počet „šprintérov“ bol obdivuhodný – vyše stovky. (Desať minút po nás mali štartovať plnotriatlonisti: 1,5 – 40 – 10. Tých bolo asi päťdesiat.) Spomenul som si na povestné prezentácie na Šopornianskej trinástke, ktoré sa vzhľadom na jazykové komplikácie niekedy natiahli aj na pol hodiny. Tu našťastie zlyhala koordinácia so štartérom, ktorý sídlil ďaleko od vody a jednoducho ohlásil štart a vzápätí pretek aj odštartoval, čím bola prezentácia napriek frenetickému záverečnému tempu aktéra definitívne pochovaná. Rozbesnená masa sa vrhla do vody a začal sa neľútostný boj o teritórium. Roman sa zamiešal do cepobitia rúk i nôh, ja som sa vzhľadom na svoje vynikajúce plavecké danosti radšej utiahol na chvost. I tak som v kalnej vode v poslednej chvíli zbadal kmitajúce nohy nebezpečne blízko mojich čeľustí. Zľakol som sa, hoci zuby mám zatiaľ zadarmo, tak som radšej zaostal. Obzrúc sa dozadu, som skonštatoval, že moje postavenie je celkom jedinečné, lebo som nevidel nikoho. Presunul som sa doľava od mlátiacich končatín. Po nejakom čase bojisko zredlo a dalo sa sústrediť na plávanie. V príjemnej vode som udržiaval úsilie, ktoré nebolo maximálne, a usiloval som sa šanovať si nohy. Na prvej bóji som už nebol posledný. Druhý úsek, dlhý asi 250 m, sa šiel popri brehu, takže sa dalo ľahšie orientovať. Ubiehalo to celkom dobre. Na treťom úseku som pred sebou videl široký vejár plavcov, ale žiadnu bóju, takže som nevedel odhadnúť, ktorý je ten správny smer. Potom som ale zbadal loďku organizátorov, tak som sa (správne) vydal k nej. Tu sa už dalo bez prekážok zaberať. Posledný úsek som zvýšil úsilie a, ako sa dodatočne zistilo z fotografií a výpovedí spriaznených svedkov, pár ľudí som aj predbehol. Vedľa mňa ktosi plával štýlom prsia a vonkoncom som nedokázal ísť rýchlejšie ako on. To vás veľmi povzbudí. Za poslednou bójou nás regulovčík, zdalo sa mi, že je to Tomáš Kamrla, nasmeroval do koridora a plávanie bolo za nami. Hlava sa motá len krátko, ostré kamienky pri výbehu si vôbec neuvedomujem. Podľa oficiálnych výsledkov bol môj čas 17:37 min, teda priemerne slávnych 2:20 min/km. Prvý to zvládol za polovičný čas (09:10). Roman bol odo mňa rýchlejší o 11 sekúnd. Zo 103 kvalifikovaných som na 95. mieste. Plávanie je, ako vidieť, moja doména.
Transformácia plavca na cyklistu trvala dlho-predlho (tri a pol minúty). Roman to zvládol za necelé dve, tí elitní vraj do minúty. Predbehlo ma pekných pár pomalších plavcov. Trvalo mi to, lebo okrem toho, že som šuchtoš, som si na vlhké nohy naťahoval kompresné pančuchy. Plávky zostali. Ponožky, maratónky, bežecké tielko, nastúpiť do štartového čísla na gumičke, prilba, chmat bicykel, poklus do výstupnej brány depa, skok na bicykel, ideme.

Trať, ktorá mala byť pôvodne 20 km dlhá, bola vzhľadom na rozkopávky pozmenená a bude merať 21,6 km. V meste sa vzhľadom na viaceré pravouhlé zákruty príliš rýchlo ísť nedá, má to však aj výhodu, že je čas adaptovať sa na bicykel. Potom to už ide dobre, vietor fúka od chrbta, moja rýchlosť 35 až 37 km/h. Pokúšam sa nalepiť si leukoplast na citlivé miesta, ale nejde to, tak rezignujem. Chyba, bolo sa treba po plávaní aspoň namazať. Udržiavam úsilie, ktoré nie je maximálne, aby niečo zostalo aj na beh. Postupne predbieham niekoľkých súperov, iný predbieha vysokým tempom mňa. Roman je v nedohľadne. Po ôsmich kilometroch pijem Isostar. Nedarí sa mi vrátiť fľašu do úzkeho držiaka. Po niekoľkých márnych pokusoch, keď úplne prestanem ťahať, sa to konečne podarí. Pred sebou vidím dvoch cyklistov, blížim sa pomaly k nim. Jedného predbieham. To už ideme späť a proti vetru, rýchlosť klesla na 30 km/h alebo menej. Rozhodujem sa ešte raz napiť. Je to asi 7 km pred cieľom. Uvažujem o tom, že fľašu odhodím niekde pri ľuďoch. Tých však dlho niet, tak sa ju zasa pokúšam natlačiť do držiaka, keď sa mi vyšmykne a je fuč. Dilema je vyriešená, dúfam len, ža sa na nej nikto nešmykne. Predbieham druhého z cyklistov, veľmi pomaly. Ten sa však po chvíli objaví predo mnou, zjavne strieda. Idem za ním, pričom si nechávam férový odstup asi 10 m. Aj tak som po chvíli rýchlejší a idem dopredu. Onedlho je zase predo mnou a vyzýva ma, aby som sa zavesil. Ja mu na to, že nech ide sám, že to sa nesmie. A tu si prvý raz výrazne uvedomujem, o čo je jazda v závese ľahšia ako jazda na čele.  Opäť som chtiac-nechtiac pred ním. Vtom sa objaví motorka a za ňou rýchlik zložený z elitných plnotriatlonistov. A celý balík v kope. A za nimi môj súper, akoby chcel pokračovať v závese za nimi. Ale trvá to iba chvíľu a sme opäť spolu. Keď môžu oni, môžeme aj my, vravím mu. Tak sa striedame tých pár kilometrov voľnej cesty pred Sencom. Úsilie stále udržiavam také, aby som sa úplne nevyčerpal. V druhej polovici mesta som na čele ja až po poslednú ľavotočivú zákrutu do areálu Slnečných jazier. Tam sa môj spolupútnik objavuje vľavo odo mňa. Kývam mu, nech ide dopredu, aby sme sa teraz ani náhodou nedorantali. A už je tu brána depa, skok z bicykla, šup dovnútra a behom k svojmu miestečku. Bicykel je za nami. Čas neslávnych 45:54 min, ale je v tom zarátaná aj pauza medzi plávaním a bicyklom. Priemerná rýchlosť 29,5 km/h, bez uvažovania pauzy (skutočná cestovná rýchlosť) 32 km/h. Umiestnenie 88 zo 103. Na umiestnenie v strede by bolo treba o šesť minút menej. Bicyklovanie je teda tiež mojou silnou stránkou. Romanov čas bol 42:53, priemerná rýchlosť 31,6 km/h, bez uvažovania pauzy (1:50 min) 33 km/h. 
Transformácia cyklistu na bežca mi trvá veľmi krátko, lebo nemusím nič robiť, len zavesím bicykel, zhodím prilbu, nalogám sa Isostaru a bežím, cestou si nasadzujúc čelenku. Roman to mal horšie, lebo sa musel prezúvať. Bežia sa dva okruhy po 2,5 km vo vnútri areálu, len posledných asi 200 m sa vybehne mimo, aby sme sa vrátili cez „cyklistický“ vchod kúsok pred cieľom. Vybieham svižne, okolie príliš nevnímam, ani našich, ktorí ma vraj povzbudzujú. Svižnosť vydrží asi 50 metrov, potom nohy akoby zmenili majiteľa a na moje pokyny reagujú len akosi zdiaľky, sú ťažké a drevené. Pred sebou vidím postavy vlečúce sa ako v koncovke maratónu – a ja sa k nim nepribližujem! Tak toto nie, súdruhovia, hovorím si, rašej pôjdem pomalšie a s plnou eleganciou, než zo seba robiť takúto mátohu. A usilujem sa o to. Našťastie sa nohy trocha zľutovali, dajú sa prehovoriť aj na zvýšenie rýchlosti a vidím, že zdanie predsa len klame, lebo sa ku svojim predchodcom približujem. Zvýšené úsilie sa ale nepáči Isostaru v mojom bruchu a začína protestovať. Trvá dosť dlho, kým sa upokojí. Zvýšené úsilie vplýva aj na moje dychové nástroje, ktoré, ako je známe aj z minulosti, začínajú vydávať sípavé zvuky, čarovnú flautu nepripomínajúce ani náhodou. To by bola kapela, keby vedľa mňa ešte vyhrával taký Jano Štekauer. Asi by sme vyhrali, lebo súperi by sa v panike rozpŕchli. Ani Janko Fusík by nebol na zahodenie. Takto som na to ale sám a súperi sa nerozpŕchajú. Pri všetkej svojej biede však s pobavením pozorujem, že sa jeden ako druhý s obavami otáča, či niekto nepotrebuje prvú pomoc, a o sekundu žasne, ako ich takáto kreatúra môže predbiehať. Ale nedá sa nič robiť, je to mimo mojej aj ich kontroly. Postupne si zvykám na režim behu a pozorujem trať a jej aktérov. Hádam 60% sa beží oproti sebe po tej istej cestičke. Je príjemné stretávať bežcov. Stretávam aj Romana. Nepríjemné je to, že obrátka nie je ani za touto zákrutou, ani za ďalšou, ani za ďalšou. Prekliato dlhé kilometre. Na bicykli po trati pendluje Andrej Zahradník, s vďakou prijímam jeho povzbudzovanie; stretávame sa hádam trikrát alebo štyrikrát. A začína byť horúco. Nechávam sa osprchovať dobrou paňou, ktorá tam trpezlivo stojí a polieva nás. Len pozor, mláka, ktorá sa vytvorila, je klzká –  a nielen mláka, lebo aj maratónky sa namočili. Kúsok za sprchou je vytúžená obrátka. Na nej sa bežec predo mnou pošmykol a škaredo spadol. Rozbehol sa síce znova, ale bolesť ho vzápätí prinútila bezmála sa zastaviť.

Cestou späť je silných dojmov menej, situácia sa stabilizovala. Do druhého kola, kde dostávame bielu šnúrku, aby nevznikol zmätok, vbieham pravdepodobne s menším úsilím. Po čase opäť stretávam Romana, približne na rovnakom mieste ako v prvom kole. Normálne by mal byť o dosť rýchlejší. Druhú polovicu kola som schopný pridať a posledných asi 400 metrov úsilie ešte stupňujem (i keď rýchlosť sotva). Pomáhajú mi súperi, ktorých vidím pred sebou a na ktorých sa usilujem dotiahnuť. 
Konečne je tu cieľ. Celkový čas 22:12 min, to je v priemere 4:26 min/km. Umiestnenie 27 zo 103. Bežecká skúsenosť sa predsa len prejavila. To ma katapultovalo na celkové 76. miesto (ten katapult by tuším bolo treba namazať). Okrem toho som zistil, že som bol najstarší účastník. Pravdu povediac, toto prvenstvo ma neteší. Roman skončil o desať miest lepšie. 
V krásnom teplom počasí sme si užívali popretekovú eufóriu, špagety a pivo, povzbudzovali dobiehajúcich a sledovali súboje „ozajstných“ triatlonistov. Bol to pekný a nový zážitok, oplatilo sa vyskúšať. A čo je ozaj nečakané, na druhý deň ma kĺb sklamal, lebo nebolí, ako by sa patrilo.
Vlado Bilík

Dunajská Lužná 1. jún 2008
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