10. ročník behu Baba (pezinská a nie modranská) - Kamzík (nie tatranský, ale bratislavský) a čo sa všeličo okolo neho udialo...

Po prečítaní „dojáka“ spísaného už pomaly slávnou to behuchtivou devou Andreou W. (lebo ešte je z behuchtivosti len obvinená, nie odsúdená), som si uvedomil, že taký bežecký alebo spisovateľský talent ako ona nemám (iste bola v pionieri, alebo v SZM prinajmenšm zapisovateľka), ale zážitkov mám veru dosť. A okrem toho stala sa mi taká milá vec, že mi boli požičané nohavice na Babe zvanej pezinská; a to nie hocikým, ale “niekým“ samou naj... Števkou Šrámkovou (skoro ako Šariš má tiež ŠŠ) z Olomouca, ktorá napriek tomu, že žije už niekoľko rokov na Morave a s Moravákom(?), hovorí pekne po slovensky. Poznám ju ja z behov onakvých, dokonca z behu Trangoška – Donovaly, kde mi veru (skoro hanba priznať) ušla tesne za Chabencom a veru som ju už nedobehol... Tie nohavice (lepšie povedané ich požičaj) som bral ako prejav mimoriadnej dôvery, a tak som sa aj v nich choval: dôstojne a s rešpektom, veď v nich trávila zaslúžené chvíle športu Števka. A boli to nohavice značkové (akej značky som už zabudol) a čierne. Ale aby bolo jasné; nohavice som poctivo vrátil a ani som v nich nebežal, len som sa v nich hrdo pred štartom prechádzal, aby mi v trenírkach nebola zima a ušetril som energiu na tie bratovražedné boje na trati. No o nohaviciach vari dosť, aj keď by si možno zaslúžili literárne spracovanie po vzore Majakovského „Oblaka v štanach“, no kde niet talentu...

Je slnečná nedeľa, 19. apríla 2009, okolo deviatej a.m., teplúčko, jasnozelené lístie na stromoch už vyrašilo, prezentácia beží ako Štefko, proste pohoda. Plná Baba usmiatych klusajúcich a prezliekajúcich sa báb a mladoňov rôzneho veku. Času dosť, autobusy prišli načas, prírodné „kible“, ako hovoria Poliaci, sú všade okolo, len papiera je menej...

     Najskôr, nepravidelne, sa začali nenápadne trúsiť do lesa takzvaní „walkeri“, mnohí z nich sú však „švindlwalkeri“, lebo za tri hodiny (taký čas niektorí dosiahli) sa z Baby do cieľa „walkovat“ nedá, časť trate sa musí „runovať“. 

Po nejakom výkriku (zrejme), ktorý nás mal odštartovať, sme sa s radostným pokrikom vovalili do práve v rozpuku lístia sa nachádzajúceho bukovo – hrabového lesa. Davu bolo mnoho: zo dve stovky – a na začiatku bojovali o dušu zabúdajúc, že kilometrov 26 je veru hodne. Pravda, boli tu onakví borci, tzv. „kopčiari“, ktorí si to hrnuli tak, že všetky kopce na trati vybehli, ba aj náš Broňo medzi nimi bol (aspoň mi to povedal). 

Ja, samozrejme, v pohode a pomaly so Števkou, spočiatku som aj krkom krútil a sledoval som jej stepilú postavu, aby sme bežali spolu, ale keď som si ho skoro vykrútil, tak som prestal s kukaním a snažil som sa optimalizovať svoj klus tak, aby som sa príliš nenamáhal. Začiatok stúpania na Konské Hlavy som síce vyklusal, ale potom som si radšej ostro vykračoval. Ba stala sa mi aj taká vec, že som bol nejakým starším mládencom z cesty odstrčený, lebo ten uvoľňoval cestu pre nejakú dámu, ale ani jednému to nakoniec nepomohlo. Keď som vyšiel hore, s prekvapením som zistil, že dolu kopcom sa mi beží celkom dobre, lepšie ako hore. Na dlhom miernom klesaní smerom k Trom kamenným kopcom sa to už trošku utriaslo; predbehujeme sa zriedkavejšie, každý si, zdá sa, našiel svoje miestečko v zástupe. Ale v zástupe sa beží aj zle občas, pretože pre bežca pred sebou nevidí sa chodník a aj mne sa prihodilo, že som nevidel v lístí koreň a veru som sa natiahol, aký som krátky. Nič vážneho sa nestalo, len som sa celý zababral a odrel som si predlaktie. Vpredu si to štrikuje Andrea (tentoraz je to Berešová) a posiela ma dopredu. Nebolo to veľakrát, aby som ju predbehol.

 
Bežať sa dá, a teda bežím. A koho pred sebou nevidím? No predsa Zuzku Stoličnú vidím. Ej Zuzka Zuzička, poď do môjho srdiečka...“ zanôtim šláger Krištofa Veselého, ktorý spieval s rozkošným „maďarským“ prízvukom a pomaly sa dotiahnem na Zuzku. „No vidíš, už ma máš“, rečie ona. „To teda nemám“, ja na to. A zrejme sa to Pánbožkovi nepáčilo, aké myšlienky mi prichodili na myseľ, lebo znova som zakopol, ale horko-ťažko som to ustál, lebo ináč by ma neminul pád do známej a povestnej to bačoriny kdesi pod Somárom. Už som ťa tam videla, rečie Zuzka - teda aj ja som dávno takú lastovičku nespravil ako tu, priznávam sa a budem myslieť na pretek a nie na...

Somára vykráčam a potom pobehnem. Tu je teda krásny výhľad do ďaleka, Karpaty (aj keď Malé) sú zaliate slnkom. Lenže treba sa pozerať pod nohy. Sem-tam nejaký známy turista (ka), napríklad Nižňanovci alebo Ruženka si pochodujú. Vidím pred sebou dievčinu v červených šušťákoch. Kto to je? Pobehnem, nie aby som ju predbehol, len nejako ju nepoznám, čo je divné. Nakrátko ostrihaná, zagáni na mňa nie zrovna priateľsky, tak som radšej zostal vzadu. Predbehol som ju až neskôr, ani neviem kde.

Pekný zbeh k potôčiku nad Jurom Svätým, a kto to tu fotografuje? Predsa Vladko Koller, priateľ môj radostný. Snažím sa vyprodukovať úsmev, nič vydareného z toho nevyšlo, ale za to Vlado nemôže. A to som nakoniec z výsledkovej listiny zbadal, že Vlado to celé asi za 3 hodiny odbehol. Nezdá sa, aj keď sa (zdá sa oprávnene) sťažuje na svoje kĺby na haksniach, nepatrí medzi simulantov.

Konečne Biely kríž. Dám si jeden ionťák a už dobieha Zuzka. Tak teda smer Marianka. Začínam mať „ťažké“ nohy. 15 km nie je síce žiadna dĺžka, ale tie dva konsko –somárske kopce dali zabrať a predsa je to pretek. Regulujem tempo, na výkon nemyslím, ide o to, aby som dobehol bez plazenia sa. 

Vpredu vidím povedomú urastenú postavu Petra Š., zvaného kvôli jednoduchosti Andulka. Je predo mnou asi 70 metrov, ono to človeka zvádza k zrýchleniu. Nič takého Vilo, vravím si. Ty si len drž tempo. Ale po niekoľkých kilometroch už po odbočke pozdĺž potoka Vydrica sa k nemu priblížim tak na 5 metrov; v tom však zrýchli a odchádza. No čo už, na neho nemám, vravím si. Ako mi neskôr povedal, ani ma nevidel, jednoducho mu to išlo. Ale nie dosť daleko, lebo ako som dobiehal na druhú občerstvovačku za Slivom, tam sa Peter napájal, ja som sa nenapojil, nie preto, že by som ho chcel predbehnúť, ale preto, lebo viem, že 4 kilometre pred cieľom mi už žiadna voda nepomôže, ak kvôli pitiu zastanem, stvrdnem a potom... Hore však kráčam.

Konečne vrchol stúpania a sme na ceste s červenou značkou. Bežíme spolu s jedným mládencom, ktorý má to potešenie, že je manželom istej Andrey (nie Berešovej) a ten mi vykladá, že nás čakajú ešte dva strmé kopce a potom už bude cieľ. Dobre, že mi to hovorí, však som to tu prebehol len asi 100-krát. Pravda je však taká, že tie kopce sú nejaké dlhé a strmé, skrátka je toho dosť. Dolu kopcom krátke rýchle kroky, tu je riziko zranenia, hlavne „hamstringov,“ najväčšie.

Konečne posledný stupák. „Andreááá“, kričím na Andreu Walterovú, vidiac ju pred sebou asi 50 metrov. Ale ona beží a beží s podporou svojich dvoch ratolestí, ktorí vykukávajú mamu. Snažím sa ich motivovať (krikom), aby ju predbehli, aj sa im to podarilo, ale dlho v „púl pozišn“ nevydržali. Aspoň vidia, že mama sa im nefláka, ale ťažko pracuje.


Preboha, toto máme zbehnúť a znova vybehnúť? Rečiem pri pohľade na kotol cvičnej lúky a na ľudské mravce tmoliace sa nahor. Dolu som zbehol, ale hore kráčam až na tú poslednú kratučkú rovinku, ktorú vyklušem a stisnem stopky. Ako som neskôr zistil, Zuzka Stoličná (tá sa teda lepší a Martin tiež) bola za mnou len 2 sekundy!


No, ale teraz je na rade pivo a nekonečné debaty so známymi. To sú tie najkrajšie chvíle. A už je tu Peter, Števka, no a Broňo na otázku ako krčí plecami – nie najhoršie, ale bolo aj lepšie. Peter mi vysvetľuje, že mi neodbehol (pred Slivom) naschvál, každý sa zdôveruje, ako bolo. A bolo dobre. Trošku teplo, ale fajn. Len dúfam, že to nebol posledný ročník, ako to avizoval Peter Dolák, riaditeľ preteku.
Celkovo vyhral Edo Králik, známy bežec a urológ, medzi veterinármi (ako nazýva najstarších veteránov jeden môj kamarát) bol prvý Vinco Bašista (aktuálny majster sveta veteránov M65 v maratóne), druhý bol „lietajúci murár“ Miro Kresánek, no a tretí veru ja. A k tomu nám urobil peknú fotku z bedne Vlado Bilík.

Teda guláš do tela, cenu do ruksaka a Števku odprevadiť do mesta, aby sa dostala k svojmu autu na Peknej ceste, kde ho odstavila.

Tak teda Peter Dolák a spol., vďaka za pretek a nech nie je posledný!

Vilo Novák, Bratislava, 28.4.2009

